

大众日报
客户端大众日报
微信大眾日报
DAZHONG

2023世界牡丹大会 在菏泽举办

□记者 蒋鑫 赵念东 通讯员 马佳欣 报道
本报菏泽4月8日讯 今天,2023世界牡丹大会在菏泽开幕。本次大会设荷兰南荷兰省、中国重庆市垫江县两个分会场,会聚国内外牡丹种植、加工、科研及营销领域的专家学者,共话牡丹产业发展。

全国人大常委会原副委员长张宝文,省人大常委会副主任、党组书记杨东奇,省长陈平出席。

目前菏泽观赏牡丹已发展成九大色系、十大花型,1280个品种,是世界上最大的牡丹繁育、栽培、科研、加工、出口和观赏基地。菏泽将打造世界级种苗繁育基地、国家级牡丹观赏核心区,推动牡丹走向更大的国际平台,尽展芬芳和国色。与会嘉宾认为,牡丹产业是菏泽的优势产业,世界牡丹大会的举办为牡丹产业发展搭建了一个重要的交流合作平台,将切实发挥自身优势,共同宣传好菏泽牡丹,推动牡丹产业发展不断迈上新台阶。

会上,还举行了工笔牡丹画研究院揭牌仪式、昆明国际花卉拍卖中心菏泽分中心启动仪式、招商引资项目签约仪式。

数字政府专题论坛 在济南举办

□记者 李子路 报道
本报济南4月8日讯 今天下午,第十七届中国电子政务论坛数字政府专题论坛在济南举办。

全国政协原副主席、国家电子政务专家委员会主任王钦敏在致辞中表示,山东加快推进数字强省建设,形成了具有特色的“山东模式”。要进一步加快制度规则创新,加快全国一体化政务大数据体系建设步伐,优化升级数字化服务,推动政务服务向“以人民为中心”转变,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军提供强大动力。

副市长宋军继在主持时表示,加强数字政府建设,是建设网络强国、数字中国的基础性和先导性工程,是推进政府治理体系和治理能力现代化的重要举措。希望与会代表积极建言献策,共同为数字政府建设加油助力。

来自国务院办公厅有关司局、部分省市数字政府建设主管部门负责同志、数字政府领域知名专家学者,分享了数字政府建设的经验和成果,共同探讨未来发展方向和改革创新路径。

山东10家全国五星 基层农技推广机构获授牌

□记者 毛鑫鑫 报道
本报滕州讯 2023年全省农业技术推广工作会议4月7日在滕州市召开。会上,沂水县农业技术推广中心、汶上县农业技术推广中心等10家机构获“全国五星基层农技推广机构”授牌。

据了解,为贯彻落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,引领带动全国基层农技推广机构提升支撑服务能力,全方位夯实粮食安全根基,全国农技中心2022年开展了全国五星基层农技推广机构认定工作,按照“服务口碑好、职责履行好、集成创新好、机构队伍好、管理运行好”标准,综合机构建设、队伍建设、运营管理、职能履行、服务效果五方面情况进行认定,共有60个单位获评全国五星基层农技推广机构。

其中,山东共有10家机构入选,获评数量位居全国第一,分别是沂水县农业技术推广中心、汶上县农业技术推广中心、鱼台县农业技术推广中心、青州市农业技术推广中心、济南市长清区农业农村发展服务中心、邹平市农业技术推广中心、阳谷县农业技术推广服务中心、禹城市农业技术推广中心、临清市农业技术推广服务中心、胶州市农业农村服务中心。

全省41家社会组织 获公益捐赠税前扣除资格

□记者 齐静 通讯员 王臻 报道
本报济南讯 为支持慈善捐赠,推动慈善事业高质量发展,近日,省财政厅、省税务局、省民政厅联合发布了2022—2024年公益性社会组织公益性捐赠税前扣除资格名单,山东光辉慈善公益基金会、山东蓝帆慈善基金会、山东师范大学教育基金会等41家公益性社会组织获公益性捐赠税前扣除资格。

据悉,2020年以来,省财政厅、省税务局、省民政厅已联合确认4批293家公益性社会组织获得公益性捐赠税前扣除资格。根据规定,企业和个人通过以上公益性社会组织、群众团体进行的慈善捐赠,可以享受所得税税前扣除优惠。其中,企业捐赠在年度利润总额12%以内的部分,可在计算企业所得税应纳税所得额时扣除;超过12%的部分,可以结转以后3年在计算企业应纳税所得额时扣除;个人捐赠不超过其个人所得税应纳税所得额30%的部分,可以从应纳税所得额中扣除。

此次新发布的41家公益性社会组织名单,将进一步拓展我省享受慈善税收优惠政策的公益性社会组织范围,有利于稳定捐赠人的预期,更加积极动员引导有意愿有能力的企业、社会组织和个人参与公益慈善事业。接下来,省民政厅将主动联合省财政、税务部门,通过视频辅导、电话告知、明白纸等方式,“线上+线下”多渠道开展政策宣传,为公益性社会组织申报提供便利,持续推动公益性捐赠税前扣除政策落细、落实。

(上接第一版)目前,菏泽各类牡丹生产、加工、出口企业达120余家,产品达11大类,超260种。

在菏泽,牡丹文化创意产业蓬勃发展。以“菏泽牡丹”为题材,巨野县大力培育书画产业,画师们用手中画笔将牡丹之美定格,创作的《花开盛世》《锦绣春光》《冠艳群芳》等作品,先后亮相上合青岛峰会、中国国际进口博览会、中国东盟博览会等重大活动以及人民大会堂山东厅、国家会议中心国礼展厅等重要场馆。依托“巨野工笔牡丹画”金字招牌,目前巨野县书画产业链上的从业人员达2万余人,年创作书画作品可达120余万幅,作品远销40个国家和地区。

4月8日下午,参加菏泽牡丹国际传播论坛与会嘉宾、专家学者来到菏泽市大学科技园“山东手造·创艺菏泽”展示体验中心参观。一进入展示体验中心,大家被琳琅满目的菏泽牡丹等主题文创产品所吸引,不断询问各类手造产品制作、生产、销售等情况,认真观看菏泽牡丹瓷器制作过程,仔细端详曹州泥偶大型作品,拿起手机拍下巨野工笔牡丹画,并与非遗传承大师交流手造技艺……

近年来,菏泽市立足本地文化特色,推出并打造了“山东手造·创艺菏泽”品牌,尤其注重牡丹文化创意产品的开发。菏泽市大学科技园“山东手造·创艺菏泽”展示体验中心,涵盖了文化艺术、非遗传承、山东手造、产教融合等板块。

今年,菏泽以牡丹之名向全世界发出邀约:2023世界牡丹大会和第32届菏泽国际牡丹文化旅游节于4月7日起陆续举行,丰富多彩的活动达71项。相信随着2023菏泽牡丹节会各项活动陆续开展,会有更多牡丹从菏泽“开花”,飘香世界。

加快数字政府建设 驱动引领中国式现代化

为强省建设插上“数字翅膀”

——聚焦第十七届中国电子政务论坛暨数字变革创新峰会

□本报记者 刘兵 李子路

共赴数字之约,共话数字未来。4月8日上午,山东会堂内高朋满座、嘉宾云集,第十七届中国电子政务论坛暨数字变革创新峰会隆重举行。

建设数字中国是数字时代推进中国式现代化的重要引擎,是构筑国家竞争新优势的有力支撑。从《数字中国建设整体布局规划》,到《关于加强数字政府建设的指导意见》,再到《党和国家机构改革方案》提出组建国家数据局……党的十八大以来,党中央、国务院从推进国家治理体系和治理能力现代化全局出发,准确把握全球数字化发展趋势,围绕数字中国、网络强国、数字政府等作出了一系列重大部署。”国家电子政务专家委员会主任王钦敏说,数字正强有力地赋能经济社会高质量发展。

数字经济总量突破3.9万亿元,占GDP比重超过45%,开通5G基站16万个;深入开展“工赋山东”行动,“两化”融合发展指数达117.1,居全国第二;大力推进“网上通办”,“掌上通办”,政务服务事项网上可办率达90%以上,全程可网办率达80%以上……近年来,山东充分发挥基础优势,深入推

进数字产业化、产业数字化、数据价值化、治理服务数字化,推动数字经济与实体经济深度融合,努力为高质量发展插上“数字翅膀”,奏响了数字山东建设的时代强音。

建设数字强省,数字政府当先。本次论坛以“加快数字政府建设 驱动引领中国式现代化”为主题,体现了数字政府建设的重要牵引作用。“数字政府在数字强省建设中具有引领驱动作用,在引领数字经济、数字社会全方位协同发展中的重要作用日益凸显。”浪潮集团总裁、浪潮软件董事长赵绍祥说,数字政府本质上是对政府组织架构、运行机制、管理模式、服务方式的重塑,是一场深层次、全方位的变革。

从1993年启动“三金工程”(金桥、金关、金卡)到今天,我国电子政务走过了30年的发展历程,已进入数字政府建设新阶段。放眼全球,中国电子政务排名持续提升,进入全球第一梯队,“最多跑一次”“一网通办”“接诉即办”等创新实践不断涌现;聚焦山东,大力推进数字强省建设,持续塑强“爱山东”政务服务品牌,数字政府发展指数、一体化政务服务能力等走在全国前列。

“山东坚持数字政府先行,着力夯

基,搭平台、强应用,持续深化数字政府建设的广度和深度,支撑驱动法治政府、服务型政府、效能政府、廉洁政府建设。”省政府副秘书长、省大数据局局长孙起生说,通过持续开展攻坚行动和强基工程,山东加快建设全省一体、上下协同的政务服务体系,建成了全省“1+16+N”一体化大数据平台,打造了全省统一的数字政府基础底座。

共谋数字政府发展,共话数字中国未来。浙江以数字化改革助力政府职能转变;广东以“数字政府2.0”建设为高质量发展注入新动能;上海以“两张网”牵引数字政府纵深发展,实现超大城市高效能治理……省(市)长论坛上,10位嘉宾聚焦本地数字政府改革建设做法,建言献策、分享“样本”。

“协同发展是数字政府建设的关键路径,融合创新是数字政府建设的重要手段。”在中国电信集团有限公司董事长柯瑞文看来,跨层级、跨地域、跨部门协同已成为政府破除堵点和壁垒的基本方法。“当前,各地政府融合运用新技术、数据等开展应用创新的场景不断涌现,极大推动了政府部门的制度重塑、流程再造和组织重构。”

“数字技术融合创新,还助力了政

府管理和服务模式创新,进一步提升了政府履职能力。”中国联合网络通信集团有限公司董事长刘烈宏举例说,在菏泽市成武县,中国联通支撑其打造了“一屏观全城、一网管全县”的县域治理新模式,有了一双眼睛和一个飞速运转的大脑,事件发现率提高60%,处置时长由原来的1天缩短到30分钟,效率极大提升。

服务是政府工作的永恒旋律。“必须以人民为中心,提升政务服务数字化效能、普惠化水平和智慧化水平,不断增强数字政府服务效能。”国家信息中心副主任周民说,当前,各地通过政务服务改革,出现“秒批”“不见面审批”“千人千面”个性化服务,下一步要围绕自然人、法人全生命周期的办事创业需要,整合高频刚需服务,借助人工智能、大数据等技术,实现智慧化“网购式”服务。

数字化浪潮方兴未艾,数字政府建设前景广阔。“山东将加快建设整体高效的数字政府,并以此为牵引,加快构建智慧便民的数字社会,建设泛在领先的数字基础设施,营造富有活力的数字生态,全力开创数字强省建设新局面。”孙起生说。

第十七届中国电子政务论坛举行四场专题论坛

深化数据赋能

激活数字活力



4月8日,第十七届中国电子政务论坛暨数字变革创新峰会在济南举行。

□记者 房贤刚 报道

4月8日,第十七届中国电子政务论坛暨数字变革创新论坛举行了四场专题论坛,与会嘉宾围绕数字政府、政务服务、数据治理、数字化城市治理等展开交流讨论,共话深化数据赋能、激活数字活力。

共享公共数据,高效运行数字政府

当前,新一代数字技术已经融入政府管理和政务服务全领域、全过程,数字政府建设正迈上快车道。在数字政府专题论坛上,嘉宾深入探讨数字政府建设的现实进展与发展之路。

山东在全国率先开展“无证明之省”建设,目前高频政务服务事项和常见社会生活场景基本实现“无证明”。山东省政府副秘书长、省大数据局局长孙起生举例说,通过共享交通、体检、就医、殡葬等数据,全省90%以上的人群实现了社保待遇申领“静默认证”、高龄津贴“精准发放”。自2019年起,全省累计减少证明材料2955万份。

“‘无证明之省’建设需要进一步拓展深度和广度,希望与兄弟省市加强对接协作,推动更多事项实现跨省通办、全国通办。”孙起生说。

以云计算、大数据、人工智能为代表的新一代信息技术,为数字政府建设提供了强劲动能。浪潮集团执行总裁王柏华认为,推动数字政府建设,业务融合是基础,数据融合是关键,技术融合是保障,观念转变是前提,“其中云计算、大数据、安全管理等技术的融合,是数字政府基础能力建设的重要保障。”

浙江数字政府建设走在全国前列,“浙里办”已集成政务服务、城市生活、社区治理等领域各类场景化应用。

“这离不开一体化智能化公共数据平台的支撑。”浙江省政府副秘书长、省大

数据发展管理局局长金志鹏说,“唯有实现公共数据高度共享,数字政府才能高效运行。浙江将继续打牢基层基础,努力建设‘整体智治’数字政府。”

“建设数字政府是一项系统工程,需要构建全方位系统性联动推进格局。”北京市政府副秘书长、市政务服务管理局局长张强介绍,北京市加快构建场景大联动、服务大融合、能力大升级、中枢大协同、资源强集约的数字政务服务发展体系,升级数字化“北京服务”品牌。“在数字政府建设过程中,我们注重整体联动、上下协同,运用数字化思维对业务模式、技术架构、数据资源进行重塑再造,最终形成政府数字化运营全闭环。”

惠企便民,跑出政务服务“加速度”

一头连着发展,一头连着民生,政务服务建设要用心,更要借智。在政务服务专题论坛上,嘉宾围绕提升数字政府服务效能等话题展开热烈讨论。

“我们在‘爱山东’平台开设了‘集成办’专区,推动系统整合,强化数据共享,身份证件、社保卡等550类电子证照可在线调用。”山东省政府办公厅政务服务管理办公室副主任鲍彩耀就义务教育入学“一件事”举例介绍,通过共享户籍、营业执照等数据,实现学生资格自动认定、学区自动划定,全省80%的县区“零证明提交”,惠及260余万个学生家庭,“下一步,山东将进一步拓展‘集成办’服务范围领域,强化部门间业务协同、系统联通和数据共享,打造政务服务升级版。”

政策出台之后,如何让企业知晓和兑现是影响政策落地的一大痛点。对此,江西的做法是,通过“惠企通”综合服务平台,为企业提供政策月历、服

务推送、咨询诉求、政策订阅、资金兑付等五大功能,可根据企业注册地、产业性质、类别和规模,为企业精准推送相关政策和服务。江西省政府副秘书长、省政务服务管理办公室主任邵高介绍,目前该平台已发布政策3741条,累计为企业推送政策64.2万余条,构建起全省“线上一网、线下一窗”惠企政策简便快捷兑现服务体系,打通了惠企政策兑现“最后一公里”。

从“被动等待”变为“主动找人”,无感审批为提升政务服务质量提供了新模式。青岛市行政审批服务局局长路玉军分享了这方面经验。“青岛在全国率先推行‘无感审批’”,在政务信息数据共享互认互通基础上,运用大数据、人脸识别、人工智能等前沿技术,构建政务服务“智慧大脑”,实现对企业群众办事需求的精准预测、即时感知、定向推送和智能处置。”

有了数字化加持,智慧城市建設如虎添翼。“为推动新型智慧城市建設,提升数字化城市治理,山东围绕优政、惠民、强基、兴业四大领域,标准先行,一体推进,试点范围覆盖100%的市、70%以上的县,一市一品牌,一县一特色,累计打造7000余个智慧化应用场景,形成协调发展新格局的同时,构建起完善的数字化惠民体系。”山东省大数据局副局长廉凯表示。

社区是城市治理“最后一公里”。济南市大数据局局长张熙表示,济南市以社区网格为最小单元,依托数字网格化服务管理平台,建立“1+1+7+N”线上线下相结合的数字网格架构,促成济南市数字公共服务普惠化、数字社会治理精准化,打通城市数字化治理“最后一公里”,使数字化治理真正服务于民。

“数字治堵、停车场先离场后付费,医院就诊先看病后付费……以业务和技术融合为牵引,杭州市着力打造王牌化、引领性治理场景,让‘烦心事’变‘暖心事’。”杭州市数据資源管理局副局长傅卫权说。

(□记者 张文婷 王鹤颖 王瑛琪 统稿 李子路)

以数据治理释放数据要素价值

随着数据要素对数字经济、数字社会、数字政府的影响日益深远,数据治理重要性凸显,如何确保数据安全成为业界关注的焦点。在数据治理专题论坛上,中国工程院院士沈昌祥说:“我们必须构建网络安全主动免疫保障体系,建立主动免疫可信计算新模式,才能抵御网络攻击。主动免疫可信计算能及时识别‘非己’成分,已经广泛应用于增值税防伪等国家重要信息系统。”

“通过数据共享分析预测,黄河流域河南段防洪防汛更迅速、灾害预防更超前了。”河南省行政审批和政务服务管理局局长李明东介绍,“河南深度应用国家、省、市三级共享数据,赋能黄河防洪保安全体系构建、推动水利管理智慧化等8大应用场景,提升黄河流域